

Beretning Morsø Distriktsforening for Menighedsråd 15. februar 2026
Ved formand Gunhild Olesen Møller

Jeg vil gå tilbage til sidste års generalforsamling (forkortet GF i det følgende) den 25. februar 2025 på Frøslev Gl. Skole. Lige nøjagtig for et år siden. Der blev vedtaget nye vedtægter på opfordring af Landsforeningen for Menighedsråd forkortet LAM i det følgende. De hidtidige vedtægter var fra år 2016. og i lighed med de nye er de lig med landsforeningens standardvedtægt. Bestyrelsesmedlem Anders Holmgaard foretog opdateringen med de få nye ændringer. Der deltog 14 i GF. Gunhild Olesen Møller og Margit Nielsen blev valgt som delegerede på vegne af Morsø Distriktsforening. På GF blev der talt om kandidater til LAM´s bestyrelse. Anders Holmgaard udgik af bestyrelsen og nyvalgt blev Viggo Kobæk fra Tødsø. Ny suppleant blev Thomas Vogt Hansen. Alle valg gælder for fire år. Mona Klit fra LAM havde et indlæg og Lizette Gad Rosenberg informerede om Kirkehøjskolen. Anders Holmberg havde aftalt med Mandeklubben, der samles om at lave mad på skolen, at de skulle lave mad til os, men aftalen holdt ikke helt som lovet, så foreningen fik en ekstra regning.

Bestyrelsesmøder og andre møder.

Den 9. januar 2025 holdt distriktsforeningen bestyrelsesmøde i Lødderup Præstegaard. Alle vores møder foregår på denne lokalitet. Mødet forberedte detaljer omkring GF og det forestående informationsmøde den 25. januar for alle menighedsrådsmedlemmer på Mors. Som bekendt var der valg til de nye menighedsråd i efteråret 2024.

Som nævnt havde foreningen planlagt dette introduktionsmøde i samarbejde med Morsø Provsti en lørdag, som et dagmøde den 25. januar 2025 i Kirkecentret. Målgruppen var både nye og erfarne menighedsrådsmedlemmer. Der var forskellige indlæg bl.a. af provst Mette Moesgaard Jørgensen m.fl. Jeg fortalte om arbejdet i Morsø Distriktsforening og mine erfaringer som menighedsrådsmedlem. Der var vel omkring 40 deltagere.

Den 10. marts var der opstillingsmøde i Aalborg Stift af kandidater til LAM´s bestyrelse på årsmødet juni 2025. Mona Klit fra Thisted Provsti og provst Carsten Bøgh fra Hadsund havde meddelt at de ikke genopstillede. I dette møde blev indstillet tre kandidater. Inge Kjær Andersen blev genopstillet. Provst Lisbeth Damgren fra Thisted og Erik Kristensen fra Vendsyssel Distriktsforeningen blev indstillet som kandidater fra Aalborg Stift. Der var også andre interesserede. Steen Jensen deltog i dette møde.

Den 15. marts var der formandsmøde på Brogården i Middelfart. Her blev talt om den nye menighedslov og præstemanglen generelt, samt det forestående valg til LAM. Gunhild O. Møller og Margit Nielsen deltog i dette møde.

Den 18. marts afholdt Morsø Distriktsforening det konstituerende møde.

Undertegnede Gunhild Olesen Møller blev genvalgt som formand. Margit Nielsen blev genvalgt som næstformand og sekretær. Steen Jensen blev genvalgt som kasserer. Viggo Kobæk var nytiltrådt bestyrelsesmedlem og som gejstligt medlem sognepræst Steen Sunesen, der blev genudpeget af Morsø Provsti.

Den 27. maj var der møde for Distriktsforeninger i Hasseris Kirkekrypt i Aalborg. Mødet var en forberedelse til årsmødet i landsforeningen og de tre opstillede kandidater præsenterede sig. Desuden var der snak om de forslag der skulle til afstemning på landsmødet, samt overenskomstforhandlingerne
Margit Nielsen og Gunhild O. Møller deltog i mødet.

Den 2. juni holdt distriktsforeningen bestyrelsesmøde og talte om forberedelsen til årsmødet og arbejdet med den nye menighedslov.
Om aftenen var der kirkegårdsvandring i Elsø og Lødderup kirker. Graver Tobias Ploug fortalte om kirkerne og arbejdet med at omlægge kirkegårdene til et mindre pasningsbehov og mere vedvarende græs i nogle områder. Det var nogle interessante betragtninger og uden tvivl den øvelse mange kirkegårde er i gang med. Interessen for aftenen var desværre lille.

Fra den 13. juni til den 15. juni var der delegeretmøde i LAM i Nyborg. Landsforeningen delegeretmøder er udførligt refereret i Menighedsrådenes blad, der udkommer ti gange om året. De tre kandidater fra Aalborg Stift blev valgt, så det var meget flot. Efterfølgende blev Inge Kjær Andersen i konstitueringen genvalgt som ny næstformand for landsforeningen. Den gejstlige næstformand blev provst Lisbeth Damgren, så også denne post tilfaldt igen Aalborg Stift. Erik Kristensen og alle øvrige har forskellige områder som de arbejder med.
Margit Nielsen og Gunhild O. Møller deltog i delegeretmødet.

Den 28. juni var der stormøde i Jetsmark Kirkecenter i Pandrup om arbejdet med den nye menighedslov og de ændringer den vil medføre. Der var indlæg ved landsforeningens formand Anton Pihl, m.fl. Bl.a. Præsteforeningen og Provsteforeningen.
Steen Jensen og Viggo Kobæk deltog i dette møde.

Den 26. august holdt distriktsforeningen bestyrelsesmøde og her blev forberedt nogle praktiske ting omkring det værtskab som Morsø Distriktsforening have påtaget sig som vært for Aalborg Stifts distriktsforeninger den 8. november i Kirkecentret i Nykøbing.

Den 18. september var der en kursusaften for nye og erfarne distriktsbestyrelsesmedlemmer forestået af LAM i St. Markus Kirken i Aalborg. Der var en generel orientering om det at arbejde i en etat, som et menighedsråd er underlagt. Det er stort set de samme regler som et byråd eller et regionsråd fungerer under. Desuden var der erfaringsudveksling og praktisk

orientering, samt en gennemgang af landsforeningens nye medlemssystem, der vil blive implementeret i år 2026.

Margit Nielsen og Gunhild O. Møller deltog i dette møde

Den 1. november blev der afholdt Midtvejsmøde i LAM på Hotel Storebælt i Nyborg. Emnerne var generelle anliggender som menighedsrådene beskæftiger sig med. Den nye menighedslov og det nye medlemssystem. Præstemangel og præstefordeling. Mødet er omtalt i menighedsrådenes blad. Margit Nielsen og Gunhild O. Møller deltog i mødet.

Den 8. november var Morsø Distriktsforening vært for alle distriktsforeninger i Aalborg Stift. Mødet startede kl. 11.00 i Nykøbing Kirke med sang og dertil musik. Steen Jensen fortalte om kirken. Herefter var der frokost i Kirkecentret. De valgte fra LAM´s bestyrelse, Lisbeth Damgren, Inge Kjær Andersen og Erik Kristensen havde alle indlæg og fordelt områderne mellem sig. Der blev bl.a. informeret om nøgletal for Folkekirken, overenskomstforhandlinger, Den nye menighedsrådslov og andre aktuelle emner. Jeg (Gunhild O. Møller) fortalte om forholdene og udfordringerne her på Mors. Min ægtefælle Egon Møller stod for det praktiske med mad, kaffe og opvask.

Steen Sunesen var på ferie. De øvrige bestyrelsesmedlemmer deltog.

Den 27. november afholdtes et bestyrelsesmøde og der foregik planlægningen af generalforsamlingen, samt en gennemgang af de nødvendige aftaler og datoregler. Der foregik en omkonstituering og Steen Sunesen blev sekretær, da det nye medlemssystem stiller nye krav til kompetencer, som vi øvrige ikke besidder.

Der har ikke være en gratis omgang med disse møder. Ud over fem bestyrelsesmøder og de sædvanlige møder i LAM og distriktsforeningerne i Aalborg Stift, har der være yderligere tre møder, som følge af nyvalg til distriktsforeninger med et uddannelseskursus og opstillingsmøde til LAM´s bestyrelse, samt et møde om den nye menighedslov. Disse møder gentages ikke i år ligeledes udgår annonceudgifterne, da der ikke mere udkommer aviser og indkaldelserne sker via Morsø Provsti og menighedsrådenes postkasser.

I regnskabet står en udgift til gaver. Det burde rettelig være udgifter til generalforsamlingen, men det kunne ikke rettes. Som følge af sammenlægningen af menighedsråd her på Mors er der indgået godt 4.000 kr. mindre i kontingenter i år 2025 end i år 2024. Eftersom alle menighedsråd betaler et grundbeløb. Der er nu 16 menighedsråd på Mors. Kontingentet opkræves af landsforeningen, som så herefter overfører vores andel som distriktsforening ad to gange per år.

Når Morsø Distriktsforening laver arrangementer er der brugerbetaling

År 2025 udviser et underskud på kr. 14.859,06. I år 2024 var der også underskud på minus kr. 5.074,00. Kassebeholdningen er her ultimo 2025 kr. 35.908,13.

Det skal her oplyses at de tre foregående år udviste overskud.

År 2021 et plus på kr. 5.738,40

År 2022 et plus på kr. 5.466,44

År 2023 et plus på kr. 19.287,50

Kurser sammen med distriktsforeningerne i Thy år 2025

Kursus: Ny i menighedsrådet den 26. februar

Kursus: Ny kasserer den 12. marts

Kursus: Ny kontaktperson 24. april

Kursus: Ny kirkeværge den 11. november blev afholdt i Viborg

Regnskabet har i år 2024 og tidligere år været ført af Bodil Pedersen, som tidligere var kasserer for en del menighedsråd her på Mors. Foreningen blev varslet om i år 2024, at der skulle ske en ændring, eftersom Bodil Pedersen var gået på pension. Kasserer Steen Jensen påtog sig at føre regnskabet, så det blev besluttet at vi skulle anskaffe en konto i Jyske Bank, samt oprette et CVR nummer. Det kom på plads først på året 2025 og proventet fra den tidligere konto blev overført til den nye bankforbindelse. Steen Jensen har meddelt at han stopper i Distriktsforeningens bestyrelse. Så der skal findes en løsning på kassereopgaven.

Jeg har varslet suppleant Thomas Vogt Hansen om at han vil blive indkaldt til bestyrelsen.

Eftersom der er varslet valg til suppleantposten på GF, håber foreningen et der er nogen der vil stille sig til rådighed med it-kompetencer, hvis der skulle blive brug for nye kræfter.

Regnskabet er revideret og godkendt uden bemærkninger.

Der er ikke indkommet forslag til behandling.

Den 15. januar 2026 afholdt distriktsforeningen et bestyrelsesmøde og forberedte generalforsamlingen den 25. februar, samt aftalte det praktiske omkring indkaldelse og papirgang.

Til slut vil jeg sige tak til bestyrelsen for godt samarbejde

Fmd. Gunhild Olesen Møller